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CÂMARA MUNICIPAL DE ATÍLIO VIVÁCQUA 
Estado do Espírito Santo 

ATA DA 22ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ATÍLIO VIVÁCQUA, 

REALIZADA EM 27 DE SETEMBRO DE 2011. 

 

Aos vinte e sete dias do mês de setembro do ano de dois mil e onze, às dezessete horas, reuniu-se o 

Poder Legislativo Municipal no Plenário Édson Luiz dos Santos na Sede da Câmara Municipal de 

Atílio Vivácqua, situada na Praça José Valentim Lopes nº. 06, 2º Andar, Centro - Atílio Vivácqua - 

ES, sob a Presidência do Vereador Claudio Bernardes Baptista. / Claudio Bernardes Baptista 

(Presidente):- Gostaria de dar por aberta a Vigésima Segunda Ordinária, Sessão Ordinária dessa 

Câmara Municipal, desejar a todos os nossos sinceros boa tarde, pedir a Deus que possa estar nos 

iluminando na condução desta... dessa sessão. Estar cumprimentando a todos os ouvintes da Rádio Sim 

Cachoeiro, a todos os nossos internautas, a todas as pessoas que nos prestigiam, agradecendo diante 

mão a presença de todos os vereadores. Estar também convidando o Excelentíssimo Senhor Vice-

Presidente desta Casa Antônio Leal Scarpi para fazer parte da mesa, Excelentíssima Senhora 

Graceli Estevão nossa Secretária, Ilustríssimo Senhor Doutor Moacyr Travaglia nosso 

Procurador Legislativo e Assessor da Mesa Diretora. Gostaríamos de estar convidando o 

Excelentíssimo Senhor Vereador Mário Sérgio para que esteja fazendo a leitura do Capítulo 3 

Versículo 20º ao 24º que se encontra em Eclesiástico. Pedir a todos que se coloquem de pé para a 

Leitura Bíblica. / Mário Sérgio França Brito (Vereador):- Neste momento quero cumprimentar 

todos com uma boa noite! Enquanto viver, não dê poderes sobre você ao seu filho, mulher, irmão e 

amigo. Não dê seus bens a outro, para depois não se arrepender e ter que pedi-los de volta. Enquanto 

estiver vivo e tiver um sopro de vida, não se entregue ao poder de ninguém. É melhor que seus filhos 

peçam a você, do que você depender deles. Em tudo o que você faz, seja sempre dono de seus atos, e 

não deixe que se manche a sua boa fama. Quando chegar o fim dos dias de sua vida, no momento da 

morte, reparta a herança. Palavra do Senhor! / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Gostaria 

de estar passando a palavra a Secretária para que faça a chamada nominal dos parlamentares. / Graceli 

Estevão Silva (Secretária):- Boa tarde a todos! Sr. Vereador Romildo Sérgio Abreu Machado! 

Presente. Sr. Vereador Igor Leal Barros! Presente. Sr. Vereador Antônio Leal Scarpi! Presente. Sra. 

Vereadora Sandra Lúcia Ventury! Presente. Sr. Vereador Mário Sérgio França Brito! Presente. Sr. 

Vereador Antônio Carlos Venturi! Presente. Sra. Vereadora Graceli Estevão Silva! Presente. Sra. 
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Vereadora Gessiléa da Silva Sobreira! Presente. Sr. Vereador Claudio Bernardes Baptista! Presente. / 

Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Gostaria de estar passando a palavra a Excelentíssima 

Senhora Vereadora e Secretária para que faça a Leitura da Ordem do Dia. / Graceli Estevão Silva 

(Secretária):- Projeto de Lei nº. 029/2011: Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de Atílio 

Vivácqua – ES, para o Exercício de 2012, e dá as seguintes providências. Projeto de Lei 030/2011: 

Altera o Artigo 2º da Lei nº. 418/1997 e dá outras providências. Projeto de Lei 031/2011: Autoriza ao 

Poder Executivo a abertura de crédito Suplementar para os fins que específica. Projeto de Lei 

032/2011: Altera os artigos 9º e 11º, da Lei nº. 877/2010 e dá outras providências. Projeto de Lei 

033/2011: Altera o artigo 6º, da Lei Orçamentária Anual – Lei nº. 908/2011 – e dá outras providências. 

Projeto de Lei 034/2011: Autoriza ao Poder Executivo a abertura de crédito suplementar para os fins 

que especifica. Ata da 21ª Sessão Ordinária. Prezado Presidente Claudio Bernardes Baptista, Em 

meu nome e em nome da Diretoria do SEBRAE/ES, apresento votos de sincero pesar pelo falecimento 

de Hélio Lima. José Eugênio Vieira. Ministério da Saúde, Brasília, 22 de setembro de 2011. 

Liberação de recursos financeiros do Fundo Nacional de Saúde. Beneficiário: Fundo Municipal de 

Saúde de Atílio Vivácqua. Pagamento de Saúde Bucal. Data: 22/08/2011. Valor Bruto: 8.400,00. 

Brasília, 21 de setembro de 2011. Liberação de recursos financeiros do fundo Nacional de Saúde. 

Beneficiário: Fundo Municipal de Saúde de Atílio Vivácqua. Pagamento da Saúde da Família. Data: 

20/09/2011. Valor Bruto: 26.800,00. Fundo Nacional de Saúde. Brasília, 21 de setembro de 2011. 

Liberação de recursos financeiros do fundo Nacional de Saúde. Beneficiário: Fundo Municipal de 

Saúde de Atílio Vivácqua. Programa de Agentes Comunitários de Saúde. Data: 20/09/2011. Valor 

Bruto: 17.250,00. Brasília, 21 de setembro de 2011. Liberação de recursos financeiros do fundo 

Nacional de Saúde. Beneficiário: Fundo Municipal de Saúde de Atílio Vivácqua. Programa: 

Pagamento do Programa de Assistência Farmacêutica Básica. 20/09/2011. Valor Bruto: 3.978,43. 

Ofício Circular nº. 48/2011: Brasília, 23 de agosto de 2011. À Vossa Excelência Presidente da 

Câmara Municipal de Atílio Vivácqua. Senhor Presidente, Em cumprimento ao determinado pela Lei 

9.452 de 20 de março de 1997, comunicamos a transferência de recursos do Fundo Municipal de 

Assistência Social destinados ao custeio das ações e serviços socioassistenciais de caráter continuado. 

Demonstrativo do Pagamento: Programa: IGD-PBF. Competência: 04/2011. Ordem Bancária: 803370. 

Data: 04/08/2011. Valor: 1.407,23. Banco: 001. Agência: 000833. Conta: 0000426024. Programa: 
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PBF. Competência: 07/2011. Ordem Bancária: 803662. Data: 15/08/2011. Valor: 4.500,00. Banco: 

001. Agência: 000833. Conta: 0000554464. Programa: PBVII. Competência: 07/2011. Ordem 

Bancária: 803502. Data: 08/08/2011. Valor: 1.000,00. Banco: 001. Agência: 000833. Conta: 

0000543020. Programa: PTMC. Competência: 07/2011. Ordem Bancária: 803600. Data: 10/08/2011. 

Valor: 1.256,99. Banco: 001. Agência: 000833. Conta: 0000408603. Programa: PVMC. Competência: 

07/2011. Ordem Bancária: 803568. Data: 10/08/2011. Valor: 1.000,00. Banco: 001. Agência: 000833. 

Conta: 000051294X. As informações acima relacionadas podem ser consultadas, acessando o endereço 

eletrônico que segue. Considerando o princípio da economicidade de recursos e visando agilidade na 

comunicação entre os órgãos da administração pública, solicitamos que nos seja enviado o e-mail 

coorporativo desta Câmara Municipal. Este dado permitirá o envio em menor tempo dos dados de 

pagamentos efetuados aos municípios. Lembramos ainda, que o e-mail coorporativo deverá estar 

vinculado à instituição e não à pessoa física. Atenciosamente, Antonio José Gonçalves Henriques 

Diretor Executivo do Fundo Nacional de Assistência Social. Ministério da Educação Fundo 

Nacional de Desenvolvimento da Educação Presidência. Comunicado nº. CM183669/2011: 

Brasília, 13 de setembro de 2011. Ilmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Atílio Vivácqua. De 

acordo com a legislação vigente, informamos a liberação de recursos financeiros destinados a garantir 

a execução de programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação, conforme abaixo: 

Entidade: Prefeitura Municipal de Atílio Vivácqua. Programa: Quota. Convênio: Não tem. Parcela: 

007. Ordem Bancária: Data da Emissão: 17/08/2011. Valor: 26.479,60. Nota: Maiores informações 

quanto a liberação de recursos, Siglas e legislação pertinente aos programas mantidos por este FNDE, 

favor consultar o endereço eletrônico que segue abaixo. / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- 

Gente é... já feita a litura da ordem do dia, a chamada dos vereadores, realmente é... é muito 

complicado, temos um regimento interno a ser cumprido, mais não poderíamos também deixar de 

registrar todos os vereadores a toda população Atíliense, o ocorrido no nosso município no ultimo final 

de semana, melhor dizendo, a gente ta acompanhando de perto uma grande perca da sociedade 

Atíliense, e esta casa também é solidária, ta sentindo tanto quanto o acontecido, e nós preparamos uma 

pequena homenagem para ser colocada pelo nosso... homenagem essa feita pelo nosso ex-prefeito 

saudoso que nos deixou na ultima semana Hélio Humberto Lima. Então eu gostaria de pedir a 

servidora que pudesse passar o pouco que pudemos colher aí de fotos para poder a câmara nessa 
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primeira sessão ordinária após o acontecido, possa estar sendo solidária de conforto a todos os 

familiares, bem como a toda sociedade que provou na ultima, no ultimo final de semana o amor que 

tinha pela pessoa que nos deixou, então a gente pede que seja desligado os disjuntores para ser passado 

alguns slides do ex-prefeito Hélio Humberto Lima que nos deixou no ultimo final de semana. 

Realmente é muito complicado a situação e poucos entenderam, muitos quando falam poucos, não, é 

muitos, praticamente milhares de pessoas tiveram dando os votos. Né? De pesares, conforto aquela 

família naquele momento, e nós pudemos presenciar que independente de gestão, de administração, de 

mandato, o ser humano que realmente estava soltando desta vida para uma outra vida, e a câmara foi 

solidária mandando os votos de pesares a todos os familiares, homenageando naquele momento, 

realmente é... é muito complicado pra história política do município de Atílio Vivácqua, todos nós que 

temos o mandato, todos nós que tivemos mandato, todos nós que conhecemos Atílio Vivácqua, 

realmente foi uma das maiores perca de lideranças do município de Atílio Vivácqua que aconteceu no 

ultimo final de semana, mais realmente a... as coisas acontecem do jeito que Deus quer, e com certeza 

por ser o nosso pai único, grande nesse mundo. Né? Ser nosso Deus, sabe como, quando e o que faz 

para todos nós. Eu gostaria de estar solicitando do plenário, por ser uma sessão ordinária e o plenário é 

soberano, para que caso os vereadores queiram, nós possamos estar dando por encerrada essa sessão, 

até por não ter clima por tal acontecimento, mas a mesa tem a sua prerrogativa e coloca para o plenário 

estar apreciando, se concorda os vereadores, claro, em sua maioria, já que temos sessão na próxima 

semana, para estarmos suspendendo, ou melhor dizendo, encerrando tal sessão. Vou estar, antes de dar 

por encerrado, passar para que cada vereador faça breves comentários, caso o plenário concorde. 

Todos concordam? Ta tudo... Vereador Mário Sérgio concorda com o encerramento? Concorda? 

Vereadora Gessiléa? Vereador Igor? Vereador Antônio Carlos Venturi? Vereadora Sandra? Vereador 

Romildo Sérgio? Vereadora Graceli? Vereador Antônio Leal Scarpi? Abrir então as falas para os 

breves comentários de cada vereador, para que possamos dar por encerrada a mesma. E na próxima 

terça-feira estaremos com a primeira sessão ordinária do mês. Vereador Romildo Sérgio Abreu 

Machado! Vereador Igor Leal Barros! / Igor Leal Barros (Vereador):- Boa noite senhor presidente, 

nosso vice-presidente, nossa secretária, nosso assessor jurídico, aos demais vereadores e aqui todos 

presente. É... essa sessão é um pouco dolorida. Não é verdade? Mais dolorida, e ao mesmo tempo, 

graças a Deus ele não ta aqui no meio da gente sofrendo. Não é verdade? A gente sabe que um infarto, 
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um derrame, pode deixar as pessoas sequeladas em cima de uma cama por um bom, longo tempo, 

Deus sabe o que faz com seus filhos, mais eu tenho só que agradecer muito ao Hélio Lima, eu hoje, eu 

to aqui nessa tribuna graças a ele. Foi assim também, eu comecei o primeiro comício, eu lembro no 

Alto São José, era difícil até falar como hoje ta sendo também difícil falar. É... aquelas bandeira verdes 

que muito nos ensinaram. Né? Eu aprendi muito com aquelas andeiras verdes, a vereadora Graceli no 

momento era vice-prefeita, tinha uma maior calma comigo, e o Hélio Lima também, e eu e Carlito era 

marinheiro de primeira viagem. Não é verdade? Eu tenho só que agradecer muito ao Hélio Lima, a 

Eliane, a Eliza, o Helinho, por assim, por fazer parte, por deixar eu fazer parte da família deles, porque 

eu acho que política por menos que você queira, você faz parte de um contexto familiar. É... como 

vocês frequentam muito a casa do Zé Luiz, eu também frequentava muito a casa também do Hélio, a 

pessoa que mais frequentava creio eu, foi o Gipão, amigo esse, um bração direito. Né? Do Hélio, 

pessoa essa que estava lá constantemente, eu não tenho muita coisa, mais eu tenho somente a 

agradecer. Ta? De coração esses amigos que eu adquiri nesse longo de caminhada de política, política 

essa que não fez eu só adquirir amigos. Entendeu? Mais fez eu adquirir inúmeros conselheiros que 

querem muito o nosso bem. Meu muito obrigado a todos, um abraço grande. / Claudio Bernardes 

Baptista (Presidente):- Vereadora Gessiléa da Silva Sobreira! / Gessiléa da Silva Sobreira 

(Vereadora):- Senhor Presidente, demais membros da mesa, vereadores, Sandra, Eurico, Tião, 

Wilians, Ademir, Maurinho, Roberto, funcionários, uma boa noite. Realmente é uma sessão que nos 

deixa muito emocionada, é... eu não pude manter uma convivência política. Né? Tão afundo com o 

Hélio, mais o meu marido Doutor Marco Sobreira, teve. É... quando o Igor diz que o Gipão, realmente 

Gipão, Romildo Sérgio, Doutor Marco Sobreira, tinha uma amizade de até deitar na cama. Né Gipão? 

Né Romildo Sérgio? De ter uma amizade bem intima, e nem por isso é... deixamos de ta respeitando a 

pessoa que ele foi pra esse município, então... mais muito mais me deixa triste, ver a esposa a Eliana, 

infelizmente ele se foi. Né? Espero em Deus. Né Mário? Graceli, que ele tenha reconhecido Jesus 

como seu único verdadeiro salvador, e me preocupa é ver, é a Eliana, o filho, a filha, a netinha. Né? O 

neto que ta por vir. Né? Não passar, não ter esse convívio que nós todos. Né? Tivemos, de uma certa 

maneira mais intima e outros não, mais tivemos, cada um. Né? Nesse município tem uma história, tem 

um caminhar com o Hélio, então eu desejo aqui a família, e a todos os amigos íntimos que tiveram ali, 

todos. Né? Um sentimento. Né? Que a gente não pode deixar de demonstrar com a nossa... com o 
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nosso rosto, então é isso que eu tenho a dizer, e agradecer a Deus por também ter conhecido. Né? O 

Hélio. Né? Como prefeito e como amigo também. Obrigada! / Claudio Bernardes Baptista 

(Presidente):- Vereador Mário Sérgio! / Mário Sérgio França Brito (Vereador):- Neste momento eu 

quero cumprimentar o senhor presidente Claudio Bernardes, estender meus cumprimentos a todos que 

compõe a mesa, aos vereadores, vereadoras, aos nossos amigos aqui presente, ex-vereador Eurico 

Ventura, nosso boa noite a todos, para é... este momento é um momento muito difícil. Né? Falar da 

pessoa do ex-prefeito saudoso Hélio Humberto Lima, que quando também iniciei a minha carreira 

politica, eu tenho que agradecer primeiro a Deus por permitir. Né? Essa oportunidade para mim, e 

também não poderia deixar de agradecer o meu amigo companheiro Antônio Leal Scarpi, esta pessoa 

que me fez o convite. Né? Para ingressar como candidato e hoje como vereador nesta casa, é uma 

honra para mim estar aqui, e também o Hélio foi uma pessoa companheiro. Né? Tivemos junto, 

lutamos junto, passamos momento de felicidade junto, passamos momento de tristeza junto, mais 

nunca é... deixamos de ser amigo, porque foi uma pessoa que me ensinou muito a viver, muito também 

a perdoar e a amar o meu próximo, então eu desejo para toda família do saudoso Hélio Humberto 

Lima, meus votos de pesares. Né? A Eliana aquela pessoa amiga, companheira, ao Helinho, a Eliza. 

Né? Que Deus possa estar é... confortando toda família. Né? Todos amigos, todas as pessoas que 

sempre estava ali naquela casa, naquela sala batendo papo, e uma coisa eu deixo claro, todas as 

pessoas que eu posso conversar, que nunca nós reunimos na casa do... do saudoso Hélio Lima, e jamais 

aquele home tinha palavras de incentivo para o mal do seu próximo, sempre quando as coisas estava 

apertando, o barulho estava pegado, ele sempre tinha aquela palavra tranquila. Né? Dizendo: não 

esquenta a cabeça não, deixa acontecer, ta vendo. E sempre tranquilo, então para nós é um exemplo de 

vida. Né? E é um exemplo de ser humano, homem honesto, home digno, homem que trabalhou, fez 

parte também deste município, como também outros prefeitos também já passaram, pessoas que hoje 

também está enfermo, mais que também trabalhou no município, então nós temos que reconhecer o 

trabalho de todos também que tem trabalhado pelo nosso município, onde nós nascemos e estamos até 

hoje trabalhando. Desde já uma boa noite a todos e que Deus possa nos abençoar, muito obrigado! / 

Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Excelentíssima Senhora Vereadora Sandra Lúcia Ventury 

Canzian Lopes! / Sandra Lúcia Ventury Canzian Lopes (Vereadora):- Quero cumprimentar a mesa 

diretora, os colegas vereadores, todos que se encontram aqui neste plenário, e o ex-vereador Eurico. Eu 
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quero dizer que foram muito feliz. Né? No hino que colocaram aqui, que é agora nesse momento que 

Deus vai estar abençoando. Né? A família do saudoso Hélio Humberto Lima, pois não é fácil perder, 

por mais que as vezes a pessoa as vezes ta até em sofrimento por algum problema, as vezes a pessoa ta 

até esperando, mais é muito difícil perder, é difícil, por mais que a pessoa busque a palavra de Deus, 

que compreenda, é uma hora, é um momento muito difícil, e foi uma pessoa que contribuiu muito com 

este município, uma família muito amiga. Né? O pai do... do saudoso é... ex-prefeito. Né? Hélio 

Humberto Lima, foi... até hoje é vizinho. Né? Terra confrontante com meu pai, deram muitos 

negócios, e graças a Deus até hoje ainda nós temos um... uma ligação, temos a irmã dele que trabalha 

com as minhas irmãs, é... que parece, as pessoas até perguntam se elas são irmãs, então graças a Deus 

que politicamente as vezes até existiu alguma coisa, mais quero dizer que no meu coração nunca 

guardei é... raiva de ninguém, nem assim aquele rancor, graças a Deus, poucos dias atrás a Eliana 

esteve na Ana Busato, nós conversamos, perguntei pela Eliza, e que ela foi minha aluna. Né? No 

Fernando de Abreu, e quero dizer que nesse momento com certeza só Jesus possa dar esse conforto 

pra... pra família. Né? Que a Eliana possa ta buscando. Né? Pedindo a ele, que só ele que nos fortalece, 

tem muitas palavras dos amigos, mais só Jesus, os amigo ajuda bastante, mais Deus é o nosso pai que 

nos fortalece na nossa caminhada, e que em todos os momentos, então tem que ter muita fé em Deus. 

Eu quero aqui deixar. Né? O meu voto de pesar para a família do saudoso ex-prefeito que tanto 

contribuiu com este município, e assim quero que Deus mais uma vez continua abençoando os pais 

dele. Né? A... os irmãos, e os filhos e a esposa. Essas são as minhas palavras. / Claudio Bernardes 

Baptista (Presidente):- Gostaria de estar chamando Excelentíssima Senhora Vereadora Graceli 

Estevão Silva! / Graceli Estevão Silva (Secretária):- Cumprimento a mesa, senhores vereadores, 

senhoras vereadoras, funcionários da casa, pessoas que nos visitam. Né? Em mais essa sessão, e já de 

pronto. Né? É... agradecer. Né? O plenário, os colegas. Né? Em atendimento um pedido. Né? Do 

presidente, é... não deixa de ser. Né? Uma sessão especial. É... quero cumprimentar também o Doutor 

Moacyr, presidente, o vice-presidente, os nossos câmera mens, hoje nós estamos todos consternados. 

Né? Com o que aconteceu, que já foi dito aqui pelos nossos colegas, a semana que nós vivemos. Né? O 

final de semana, é... aquela quadra, ela já foi palco de tantas comemorações. Né? Festivas e... e no 

entanto nesse ultimo sábado. Né? Nós tivemos a despedida de uma pessoa querida. Né? Da população 

e... e a gente faz um retrospecto porque eu em particular, quando pequena ainda, não jovem, pequena 
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que o Hélio pelo fato da estatura dele. Né? Ser bem avantajada, ele morava em Muqui, os avós dele, 

Tatão Lima morava em Muqui, e eu na minha fase ali de... de oito a dez anos, ouvia passar. Né? No 

cavalo, naquela época que vendia leite ainda naqueles latões. Né? Entregava nas casas naqueles litros. 

Né? Então é... a gente já se conhecia de muito tempo, e depois o tempo ele incube de fazer essa 

separação. Né? Porque as pessoas tem vidas. Né? Sai pra outros municípios, ele no caso saiu pra 

estudar e pro destino também, Deus nos fez. Né? Vir aqui pro mesmo município, e mais uma vez Deus 

fez com que nós nos encontrássemos. Né? E relacionássemos na questão politica, ele, nós sabemos que 

ele não era uma pessoa de família. Né? Política, muito menos eu, e no mandato passado dele. Né? Que 

a gente na julgava que fosse o ultimo, mais assim Deus o determinou, nós tivemos é... a felicidade de... 

de estarmos. Né? É... num confrontamento político, e nós tivemos a oportunidade de estar. Né? Na 

gestão desse município por quatro anos, e... e foi muito bom pelo fato de que a gente adquiri 

experiência, a gente nunca sabe tudo, a gente nunca nasce sabendo tudo, hoje eu sei mais do que 

ontem, e com certeza se Deus me permitir viver amanhã, eu quero saber muito mais, porque a política 

em si, ela é uma ciência, e essa ciência, ela, a competência dela é no tocante ao ser humano, e isso o 

Hélio ele tinha de sobra, porque ele se preocupava muito com a questão humanitária, é... a gente sabe 

que politicamente falando as pessoas falam: Era um prefeito que não fazia nada, não fazia obra. Mais 

era da competência dele enquanto ser humano, se tivesse uma dona Maria, um Seu João. Né? Os 

Antônios da vida, uma criança, ele queria ver aquela pessoa que morasse lá no alto do morro atrás de 

uma pedra, se tivesse doente, ele queria saber que ela estava bem de saúde, mais é isso, ele deixou o 

legado dele com essa questão humana. Né? Que ele tinha, às vezes até nos incomodava inclusive, mais 

aquilo que Deus é... colocou no coração do homem, a gente tem que deixar realmente. Né? O tempo se 

incumbir, a competência de cada um. Né? É... fluir, e assim era o Hélio Lima, a gente não conseguiu. 

Né? Fazer com que ele mudasse essa... essa certeza de que o legado dele estaria registrado no coração 

do homem, e Atílio Vivácqua perdeu é... um ser humano, independente de política. Né? Marcante, e... 

e que ficou, vai ficar saudade com certeza, é... no coração dos filhos, os familiares, os irmãos, a família 

que é muito grande, e nós enquanto amigos. Né? Que ele nos permitiu que nós frequentássemos a casa 

dele e... e de certa forma convivêssemos com ele da maneira. Né? Que ele realmente foi, que descanse 

em paz meu amigo e que Deus conforta todos os familiares e a nós. Muito obrigado, boa noite! / 

Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Excelentíssimo Senhor Vereador Antônio Carlos 
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Venturi! / Antônio Carlos Venturi (Vereador):- Quero cumprimentar a mesa... cumprimento a mesa, 

vereadores, vereadoras, funcionários desta casa, todos presente, ex-vereador Eurico. É... sabemos que é 

um momento muito difícil falar da pessoa do nosso ex-prefeito Hélio Humberto Lima, eu quero deixar 

aqui os meus votos de pesar a toda a família, sua esposa Eliane, seu filho Helinho, sua filha Eliza, o 

seu pai, a sua mãe, irmãos, é muito triste saber que perdemos alguém querido na família. E dizer 

também que não só a família, o município também perdeu um grande homem, um grande exemplo, um 

grande político, um político que deixou as suas marcas no nosso município, o município todo, o nosso 

povo está sentindo a falta desse companheiro, eu que tive a oportunidade também de ser vereador na 

gestão de Hélio Lima, tive a oportunidade de participar na política por muito tempo com ele, vai deixar 

aqui o exemplo de vida, de família, e como já foi dito aqui, a gente aprende a cada dia, o município 

perde, mais deixou aqui suas marcas, sua honestidade, uma pessoa humilde, muito carinho pelo nosso 

povo, é muito difícil. Eu quero dizer aos companheiros, depois daquilo que foi mostrado aí da 

passagem, algumas fotos mexe com a gente, porque Deus gosta de tudo que é bom, e tenho certeza que 

Deus está confortando a toda família, a todos amigos querido. E também dizer aos amigos que 

perdemos também hoje uma grande companheira, uma grande religiosa, grande participação na nossa 

igreja católica, a Dona Geraldina Carloto, também não podia deixar de deixar o meu voto de pesar a 

toda família, uma senhora de exemplo, com muitos filhos, muitos netos, e um exemplo para o nosso 

município, eu deixo também aqui os meus votos de pesar a toda sua família Carloto. Meu boa noite e 

obrigado! / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Excelentíssimo Senhor Vereador Romildo 

Sérgio Abreu Machado! / Romildo Sérgio Abreu Machado (Vereador):- Presidente e demais 

colegas, eu até presidente me recusei a... a abrir o expediente desse dia, primeiro porque ninguém 

mede, mais em termos de conhecimento com o ex-prefeito Hélio Lima que... que teve mais do que eu e 

mais contato, apenas o vereador Antônio Leal Scarpi, porque quando me buscaram, ele já estava no 

grupo, e eu a pouco mais de trinta dias, eu recebi um telefonema por volta de umas oito horas da noite 

de uma pessoa se dizendo Hélio Lima, aí me ligou, aí começou: Romildo Sérgio, tal, imitando. Eu 

falei: Olha meu amigo, você ligou pro cara errado, porque eu conheço tanto o Hélio, e ele nunca me 

chamou de Romildo Sérgio e nem de Sérgio e nem de nada disso, ele me chamava de Nanico e só, 

então você ligou pro cara errado, porque você tentou passar o trote numa pessoa que conhece quem 

você ta falando, e desliguei o telefone, e esse assunto acabou por ali, em cima desse trote dado ao 
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conhecimento que eu tinha com o então ex-prefeito Hélio Lima. E como a vereadora Graceli falou, a 

vida une, a vida nos separa, a vida nos aproxima, a vida nos distancia, eu tive a felicidade de vir, não 

só eu, mais como pra minha família, pro grupo que eu estou até hoje com o chamado do Hélio Lima. 

Né? Que nós viemos, a minha família, todo mundo sabe que na época era leal e fiel ao ex-prefeito 

Francisco Sant’Anna, e viemos através de um convite desse, tive a oportunidade de ser líder dele nessa 

casa, ser presidente dele nessa casa, e fazia parte do dia-a-dia da sua administração, o vereador 

Antônio Leal Scarpi sabe disso, que quem programava as ações do outro dia de trabalho, era eu, o 

vereador Antônio Leal Scarpi com o prefeito Hélio Lima, durante um mandato e tivemos essa 

convivência durante um período muito grande, e o vereador Mário falou, tivemos momentos alegres, 

tivemos momentos tristes, e quando essa coisa acontece, que a vida prega esse tipo de peça na gente, a 

gente começa a pensar o que se viveu de bom e o que se viveu de ruim, e nesse pensamento, eu posso 

afirmar que nós vivemos muito mais momentos felizes, momentos bons, do que momentos ruins e 

momentos tristes, e eu estava lembrando enquanto passava as fotos e tocava o hino, nós tivemos em 

Vitória uma vez, eu como presidente e o Hélio como prefeito, ia ter um recadastramento eleitoral nesse 

município, e o Hélio naquela simplicidade me chamou pra ir até Vitória conversar com o 

desembargador que iria fazer o recadastramento eleitoral, e nós fomos, marcamos e fomos, quando nós 

adentramos a sala do desembargador, ele achou que a nossa visita, seria pra tentar persuadi-lo de 

alguma forma pra que o recadastramento não acontecesse, e quando nós entramos na porta uma 

distancia daqui no fim do plenário... no começo do plenário presidente, o desembargador levantou e 

não nos atendeu, na verdade nos deu uma esculhambação falando que nós, o que nós fomos fazer lá, 

que ele não era pessoa daquele tipo que nós estávamos esperando, sem nos ouvir, e nos deu uma 

esculhambação de moralidade naquele dia, que nós voltamos no mesmo pé que nós fomos, nós não 

conseguimos sentar, e viemos embora como se diz na gíria popular, com o rabo entre as pernas, 

mastigando aquilo de lá aqui, tal, mais veio, aconteceu o recadastramento daquele homem 

desembargador sério e tal, que se quer nos atendeu, não sabia nem o que a gente queria, nós não 

tínhamos fórum, e a intenção do ex-prefeito Hélio Lima era oferecer um local pra que se instalasse 

esse recadastramento, e passado aí depois o recadastramento, dois ou três meses, eu to lá na... na roça 

tirando leite, chega o Hélio correndo, com uma manchete no jornal do próprio desembargador todo 

atolado na corrupção, um monte de processo, e ele já veio rindo lá da entrada e falou assim: Olha o 
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homem que nos deu aqui a maior esculhambação que nós tomamos de moralidade aonde que ta, e tudo 

isso começa a passar na... na vida da gente, nessa questão de... de... de simplicidade, de moralidade e 

de ingenuidade, eu não sei se foi a vereadora Graceli que disse, ou o vereador Mário, não sei, se tinha 

defeito, todo mundo tem, e não temos poucos, agora, maldade, não só política como no dia-a-dia, isso 

nenhum de nós podemos falar que ele tinha consigo. Né? Porque quem conheceu sabe da forma que 

ele conviveu, e a maioria dos erros que cometeu politicamente, foi posso afirmar até por ingenuidade, 

ou por acreditar demais nas pessoas, então, tudo que se possa fazer daqui pra frente, tudo que se possa 

falar, vai aparecer, porque ele se foi, porque não ta aqui. Né? Mais todo mundo sabe a perca que nós 

tivemos. E pra encerrar gostaria de descordar presidente, quando vossa excelência falou que foi uma 

das maiores percas politicas que nós tivemos, não, vossa excelência pode afirmar que foi a maior perca 

política que nós tivemos, eu não sou bom de ditado nem de... de... essas coisas de leitura. Né? Mais 

tem alguma coisa que diz o que seria do azul se não fosse vermelho, o que seria do preto se não fosse o 

branco. Né? Então o que seria dos grupos políticos de Atílio Vivácqua se não tivesse dois lados, e se 

não tivesse Hélio de um lado, se não tivesse Zé Luiz do outro lado, um grupo daqui, um grupo dali, 

porque isso é que faz a política, é que faz a vida, a perca é irreparável, nós vamos custar assimilar o 

golpe. Né? E o município vai custar aí a ter mais um líder do nível, da estampa, e do quilate do ex-

prefeito Hélio Lima. / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- O Vereador falou do trote, 

recebido ali, realmente aconteceu, o senhor não tinha comentado nada comigo, mais eu tenho que 

afirmar o senhor que também aconteceu comigo, só que por infelicidade, eu por ainda não ter apelido, 

cai no trote, ele marcando uma... uma reunião na casa do Étinho para falar de política comigo, e eu sai 

as pressas, estava com o vereador Igor do meu lado, e quando chegamos lá realmente não sabíamos do 

que se tratava, voltei pra rua, imediatamente liguei pra ele, e ele naquele tom, inclusive não sei se ligou 

pra vossa excelência também restrito, que pra mim foi restrito, e ele falou, a primeira coisa que tem, 

ele não tem numero restrito, e segundo que é o imitar de voz que você passa a desconhecer a pessoa, 

então foi a colocação do senhor aí nessa... realmente há uns trinta e poucos dias atrás aconteceu com a 

minha pessoa também, inclusive segundo ele estaria Gipão, Étinho e eu e ele numa reunião as pressas 

as dezenove e trinta, a gente não sabe o grau de maldade e covardia de ninguém, e nós fomos lá pra 

presenciar. Passar ao orador agora vereador Antônio Leal Scarpi! / Antônio Leal Scarpi (Vice-

Presidente):- Senhor Presidente dessa casa de leis Claudio Bernardes Baptista, companheira secretária 
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Graceli, Doutor Moacyr, colegas vereadores, vereadoras, representante da comunidade Roberto, 

representante dos direitos humanos Ademir, presidente do sindicato, ex-vereador Eurico, Sebastião, 

funcionário da Itacar nosso amigo João Batista, funcionários dessa casa de leis. Esse momento é um 

momento só de agradecer as pessoas que tiveram presente, e em nome da família com quem eu tenho 

um grande laço de amizade, e naquela hora difícil na morte do Hélio, a família pediu que eu tomasse a 

frente e olhasse o que tinha que ser feito, e no momento difícil apareceu uma pessoa importante que a 

família pediu que não deixasse de agradecer, que foi o Doutor Marco Sobreira, ele apareceu, eu não sei 

quem ligou, e veio ser solidário, prestando ali, vendo uma pessoa, vendo outra, após o dia amanhecer, 

o Doutor Marco foi até a casa do pai do Hélio Lima, na casa do Antônio Lima levar a notícia com seus 

irmãos. Então fica aqui Léa em nome da família que me pediu que fizesse de público esse 

agradecimento especial ao Doutor Marco que esteve presente no momento difícil. E agradecer as 

pessoas que na hora chegou, o Wilians, o Mário, tinha várias pessoas presente logo assim que aquilo 

aconteceu, ao Romero que estava ali presente, e as pessoas que ajudaram pensar, escolher um local 

para que fosse ser velado, e ali se pensou, o Doutor Marco também presente ajudou, e colocou a 

disposição da família, e a família optou por aquele lugar, e graças a Deus, eu digo graças a Deus, 

porque o Hélio mostrou pra gente, pra mim, uma pessoa simples, uma pessoa humana com quem as 

pessoas chegavam e dizia que tinha perdido um amigo, um pai, e a gente via gente de todos os lugares, 

de todo município, de todo estado do Espírito Santo ali presente naquele momento, e graças a Deus, 

Deus deu força que a gente conduzisse aquele velório que transcorreu tranquilo, em paz, que até o 

cemitério de Sumidouro. Mais não poderia deixar de dizer que na ultima sessão quando o líder do 

prefeito o então vereador Romildo Sérgio disse que o DEM estava vivo, que o candidato a prefeito do 

partido dele estava em alta com quarenta por cento da pesquisa, e quando ele disse que o ex-prefeito 

aparecia apenas com dez por cento de intenção de voto, e aquilo chegou no ouvido do Hélio não sei 

como, e ele brincava, só tive dez por cento dos votos, mais não tem problema, o Hélio nunca teve 

aquele ego que ele tinha que ser primeiro ou que não tinha que ser, ele aceitou aquilo normalmente, 

porque se é vontade do povo, é vontade do povo, mais eu lamentei da forma que o vereador colocou, 

ele repetiu várias vezes, ta aqui na cópia da ata, e depois do acontecido vereador, eu fiquei lembrando 

daquilo, vossa excelência disse duas vezes, e aí, um ex-prefeito de três mandatos aparece na pesquisa 

com dez por cento, e graças a Deus o Hélio ele disse pra mim, eu ouvi isso dele, que não estava 
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preocupado com pesquisa, não estava preocupado com eleição, e que ele estava pensando em outra 

coisa na vida dele, então fica aqui registrado em ata, porque vereador não entendi a sua intenção, mais 

com certeza talvez não seja pra menosprezar, não seja pra menosprezar, mais ele sentiu aquilo normal 

como se faz parte de um jogo, a política é um jogo, quem tiver na frente que ta, quem tiver por traz que 

ta, e ele o Hélio partiu sem ter levado essa magoa no coração. Vossa excelência disse. Claro, uma 

parte, apesar da sessão ser... uma parte. / Romildo Sérgio Abreu Machado (Vereador):- Só um 

comentário, eu não... não...  o meu, o que eu falei foi referindo a pesquisa, tanto que chamei o vereador 

Mário aqui na minha mesa que ele é testemunha. O quê que eu falei vereador Mário a respeito disso? 

Eu falei: qualquer pesquisa nesse município que não der o Zé Luiz e o Hélio em primeiro, é uma 

pesquisa mentirosa, e eu falei isso em relação a pesquisa, não foi pra diminuir o Hélio não, eu falei pro 

vereador Mário aqui na minha mesa que eu não acreditei, quando eu falei que ele estava com dez por 

cento, porque eu não acreditava na pesquisa, tanto que eu falei com o vereador Mário na minha mesa, 

não foi pra menosprezar ele não, porque qualquer pesquisa aqui que fosse feita até aquele momento 

que não desse o Hélio e o Zé Luiz em primeiro, pra mim ela era mentirosa, tanto que chamei o Mário e 

falei com ele, não foi pra menosprezar ele não. / Antônio Leal Scarpi (Vice-Presidente):- Bom, a 

intenção de vossa excelência tomara que seja essa, e com certeza o Hélio não levou mágoa disso, 

porque o Hélio, ele sabia ganhar e sabia perder, ele sabia a hora que o povo queria e a hora que não 

queria, e a grandeza de um homem ta no saber perder, porque ganhar é fácil, a gente não precisa saber 

ganhar, é saber perder, e saber o momento que ele não ta, mais o povo, quero agradecer aí a população 

de Atílio Vivácqua que mostrou solidário, um velório com bastante gente, as pessoas sentindo a falta 

de um grande amigo, talvez não vou dizer um grande político, igual as pessoas diz que fez pouco, fez 

aquilo, mais não vou analisar pra esse lado, eu vou analisar da pessoa humana, humana, amigo que 

partiu o pão com quem tivesse com fome, se o Hélio tivesse dez reais no bolso e um precisasse de 

cinco, ele daria os cinco e ficava com cinco, então fica aqui agradecimento em nome da família a todas 

as pessoas, em especial ao Doutor Marco que esteve aí no momento, na hora mais difícil, o presidente 

da câmara teve lá presente na hora difícil, pra ser solidário, pra ter, ali consolando as pessoas, medindo 

a pressão, olhando, precisando de dar um remédio, isso foi importantíssimo naquele momento, então 

fica aqui o agradecimento. E ao vereador Romildo Sérgio eu não quis te atingir, só quis lembrar que as 

ultimas palavras vossa excelência já vai ter que dizer que ser outra pessoa que ta em ultimo lugar, que 
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não vai ser o Hélio mais, porque o Hélio já partiu, e com certeza ele não vai ter mais que falar que ele 

ta em ultimo lugar na pesquisa. Fica aqui meu abraço, obrigado a todos! / Claudio Bernardes 

Baptista (Presidente):- Já ouvindo os vereadores, ouvindo e já pego já a questão da autorização 

soberana do plenário sobre o encerramento da sessão, vamos... a casa de leis, câmara municipal, deixa 

realmente um pedido a Deus que conforte aos familiares do ex-prefeito Hélio Lima e um 

agradecimento também especial a praticamente toda população que pôde estar presente no velório, foi 

realmente com diz a Graceli, o oposto de um grande show, por alguém que foi uma das maiores ou a 

maior liderança política da nossa querida Atílio Vivácqua, então a câmara também quer ser solidária a 

toda população que levou a sua homenagem, a sua visita, a sua palavra de conforto a todos os 

familiares do então e saudoso ex-prefeito Hélio Humberto Lima. E tendo algo a se tratar, mais já 

autorizado pelo plenário, damos por encerrada, a vigésima segunda sessão ordinária, e voltaremos se 

Deus quiser na próxima terça-feira, desejando a todos os ouvintes, os nossos internautas os nossos 

sinceros e respeitosos boa noite, um abraço no fundo do coração de cada um. / E nada mais a ser 

tratado, foi encerrada a presente sessão, da qual eu, Jéssica Rios Ferreira, lavrei após redigi-

la.________________________________________________________________________________ 

Sala das Sessões, 27 de setembro de 2011. 
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